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一、最大值、最小值问题 
        在生产实践中，为了提高经济效益，必须要考

虑在一定的条件下，怎样才能是用料最省，费用最
低，效率最高，收益最大等问题。这类问题在数学
上统统归结为求函数的最大值或最小值问题。最值
问题主要讨论问题的两个方面：最值的存在性 ；
最值的求法。 

      假定f ( x )在[ a , b ]上连续，除去有限个点外处
处可导，且至多有有限个点处导数为0。我们就在

这样的条件下讨论f ( x )在[ a , b ]上的最值的求法。 



二、最值的求法 
      首先由闭区间上连续函数的性质f ( x )在[ a , 

b ]上必存在最大值和最小值 

     其次，若最大值（或最小值）在开区间内取得， 

则这个最值一定是 极值，由假定，这个点一定是

驻点或不可导点；此外最值也可能在区间的端点
处取得，故求连续函数在闭区间上最值的方法是 
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步骤: 

1.求驻点和不可导点; 

2.求区间端点及驻点和不可导点的函数值,

比较大小,哪个大那个就是最大值,哪个小那
个就是最小值; 
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注意:如果区间内只有一个极值,则这个极值
就是最值.(最大值或最小值) 



三、应用举例 
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这些点处的函数值为： 
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这些点处的函数值为： 
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    在求函数的最值时，特别值得指出的是下述情况： 

f( x )在一个区间内可导，且只有一个驻点x0，并且   

这个驻点x0同时也是 f(x)的极值点，则当 f(x0)是极大

（小）值时， f( x0 )是函数  f( x ) 在该区间上的最大

（小）值。 

这是因为此时在 x0 的左、右两侧 )(xf  的符号 

必定相反，亦即在 x0 的左、右两侧  f ( x )的单调性 

必定相反。 
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四、作业：求最值 
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